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СПІВВІДНОШ ЕННЯ ПОНЯТТЯ «ТРАНСКОРДОННОГО РЕГІОНУ»
В  «ПРИКОРДОННИМ  РЕГІОНОМ »

Зростання ролі та ваги транскордонних регіонів у сучасній економіці, а також 
збільшення наукового інтересу до вивчення проблематики їхнього формування та 
функціонування, пов’язане, насамперед, з усебічною активізацією процесів 
транскордонного співробітництва, які набули свого особливого розвитку після 
розпаду соціалістичного блоку, а. також були зумовлені посиленням процесів 
європейської інтеграції, зокрема, останніми двома хвилями розширення ЄС.

При цьому особливо важливого значення набуває диференціація понять 
транскордонного та прикордонного регіонів, оскільки перші визначаються як 
спільна територія, прилеглих до кордону сусідніх адміністративно-територіальних 
одиниць як мінімум двох держав, у той час як другі є територіями, що охоплюють 
одну або декілька адміністративно-територіальних одиниць однієї держави і 
прилягають до державного кордону [1, с. 11-12]. Згідно іншого визначення: 
«транскордонний рег іон -  це наявність щонайменше двох територій різних країн, 
що мають спільний державний кордон, між якими встановились тісні виробничі і 
соціально-економічні зв’язки. Про об’єктивний процес формування 
транскордонного регіону свідчить рівень розвитку різного роду зв’язків 
(виробничих, соціально-економічних тощо), які здійснюються між двома 
територіями різних країн, що мають спільний кордон» [2, с. 77). Деякі дослідники 
схиляються де думки, що «під транскордонним регіоном слід розуміти певну 
територію, яка характеризується наявністю схожих природно-географічних умов і 
охоплює прикордонні території двох або кількох держав, що мають спільний 
кордон... Риси, притаманні транскордонним регіонам, не вичерпуються природно- 
географічними та геополітичними характеристиками, а також виробничими і 
соціально-економічними зв’язками між прикордонними територіями. Не менш, а 
можливо й більш вагомими характеристиками є наявність міцних етнокультурних 
зв’язків, які здатні долати державні кордони, і спільне історичне минуле, оскільки 
у багатьох випадках ті чи інші прикордонні території Європи (і це повною мірою 
стосується прикордонних територій сучасної України) входили до колишніх, вже 
не існуючих державних утворень або інших держав, ніж ті, до яких вони належать 
сьогодні» [3, с. 195].

Відтак, з погляду оптимального розмежування дефініцій транскордонного і 
прикордонного регіонів першочергову увагу слід приділити класифікаційним 
ознакам, за якими ідентифікуються ці регіони. Так, визначення прикордонного 
регіону пов’язане насамперед з окресленням відповідного географічного простору. 
Саме тому в науковій і спеціальній літературі часто зустрічаються також дефініції 
«прикордонний район», «прикордонна зона», «прикордонна територія» тощо. 
Зокрема, Законом України «Про державний кордон України» визначається, що 
прикордонні райони, як правило, встановлюються в межах, території району, міста, 
селища, сільради, прилеглої до державного кордону України або до узбережжя 
моря, що охороняється органами Державної прикордонної служби України [4]. 
Натомість, прикордонною зоною, згідно'угод про малий прикордонний рух, 
підписаних Україною з ) Іольщею, Словаччиною та іншими сусідніми країнами
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ЄС, визнасться територія адміністративних одиниць держав, яка не перевищує ЗО 
кілометрів від спільного кордону [5]. У практиці транскордонного співробітництва 
зустрічаються випадки встановлення прикордонної зони в межах від 10 до 50 км 
від лінії державного кордону.

Не менш диференційованим є також застосування категорії «прикордонна 
територія». Так, згідно Протоколу про збереження і стале використання 
біологічного та ландшафтного різноманіття до Рамкової конвенції про охорону та 
сталий розвиток. Карпат, підписаної в Києві 22 травня 2003 р. (ст. 3) «прикордонна 
територія» означає територію під юрисдикцією відповідної Сторони, близьку до 
державного кордону з іншою Стороною, де розпочато діяльність з одного боку 
державного кордону, залежно від характеру специфічної діяльності, може мати 
прямий або непрямий та шкідливий або позитивний вплив на довкілля з іншого 
боку державного кордону [6].

Водночас, в угоді між Україною та Словацькою Республікою про 
співробітництво в галузі карантин)' і захисту рослин «прикордонна територія» 
визначається як територія 10 км повітряної лінії по обидві сторони від спільного 
кордону обох держав [6].

У роботах вітчизняних дослідників зустрічається також використання терміну 
«прикордонна територія» як більш гнучкого і прийнятного синоніму категорії 
«прикордонний регіон», застосування якого, в окремих випадках, дозволяє більш 
якісно та ґрунтовно описувати окремі суспільно-економічні процеси, що 
відбуваються у площині транскордонного співробітництва [7, с. 193].

З іншого боку, визначення прикордонного регіону також не є однозначним і в 
роботах різних авторів трактується по-своєму. Так, крім уже наведеного нами 
визначення прикордонного регіону Н. Мікулою, зустрічаються також інші його 
дефініції. У статті 1 Угоди про основні принципи прикордонної співпраці держав -  
учасниць Договору про поглиблення інтеграції в економічній та гуманітарній 
сферах, підписаного урядами Росії, Білорусі. Казахстану, Таджикистану і Киргизії, 
відзначається, що прикордонний регіон є регіоном у межах адміністративних чи 
інших державних територіальних утворень, адміністративно-територіальні 
одиниці яких співпадають з лінією державного кордону країн -  учасниць угоди. У 
статті 4 цієї ж Угоди міститься також зобов’язання, надавати на територіях, що 
знаходяться під її юрисдикцією, національний режим населенню суміжних 
прикордонних регіонів сусідніх держав з питань: тимчасового проживання, 
заняття традиційною господарською діяльністю, отримання освіти та інших 
послуг, заняття малим підприємництвом [8].

Російський дослідник М. Межевич вважає прикордонні регіони особливими 
просторовими системами в господарському комплексі держави, які одночасно 
виступають центром зв’язків транскордонного співробітництва та периферією 
власної держави. Він вважає, що центральною категорією аналізу феномену 
кордонів має стати категорія «прикордоння» (ЬопЗегІаші), під яким розуміємо два 
суміжні регіони по обидва боки кордону, що формують єдиний економічний 
простір. При цьому, на його думку, ідентифікація кордону може мати різне 
значення в різних, місцях. Це пов’язується з різноплановістю формування 
кордонів, які, в одних випадках, мають штучний характер, а в інших виникають 
закономірно, спираючись на природні рз'бежі культурного, географічного чи 
соціально-економічного характеру [9].

У цьому сенсі «прикордоння» виступає фактичним аналогом категорії 
«транскордонний регіон», з тією лише різницею, ідо ідентифікація останнього 
опирається на чіткіше окреслені межі, визначені адміністративно-територіальним
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поділом прикордонних регіонів кожної з держав, що беруть участь у 
транскордонному співробітництві.

Відтак, прикордонні регіони сусідніх країн є важливою складовою 
транскордонних регіонів, сформованих за їх участю, оскільки лиш е в межах 
транскордонного регіону виявляється синергетичний ефект від взаємодії 
прикордонних регіонів різних держав за рахунок використання потенціалу 
транскордонного співробітництва [10, с. 17]. Водночас, ідентифікація 
транскордонного регіону, оскільки в цьому разі мова йде про адміністративно- 
територіальні одиниці різних держав, потребує значно глибшого та  науково- 
обґрунтованого підходу до виявлення його струкгуротворчих елементів. 
Насамперед, це стосується визначення тих адміністративно-територіальних 
одиниць сусідніх країн, які входять до складу цього регіону, а  також окреслення 
самого кола країн, прикордонні території яких виступають учасниками 
транскордонного регіону.
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